

ΜΙΚΡΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΙΕΡ ΛΟΥΓ'ΙΣ

ΟΤΑΝ ΠΕΘΑΙΝΑΝ Η ΠΕΤΑΛΟΥΔΕΣ...



Έξαινή την ημέρα γεννιόντουσαν ή πεταλούδες....

“Α, πόσες πεταλούδες ήταν στο βουνό! ‘Απ’ όλα τα χαμολιάδα, απ’ όλα τα χορτάρια, απ’ όλα τα λουλούδια ξεπετιόντουσαν πεταλούδες, όλο πεταλούδες, πλήθος πεταλούδες....

“Είσιάζαν με κηράδες άσπρες, κηράδες κίτρινες, κηράδες κόκκινες και πετούσαν έδω κι’ εκεί, σαν μεθυσμένες απ’ τον άερα κι’ από τον ήλιο....

Τό βουνό τραγουδούσε χαρούα με όλες του τις βήσες και κίταζε με όλες του τις μαργαρίτες τις πεταλούδες που γεννιόντουσαν....

Κι’ ή Ριζέτα, ή μικρή βοσκοπούλα, τις κίταζε κι’ αυτή άθωα, με μάτια που έβρισαν με μαργαρίτες τού κάμλου. ‘Η Ριζέτα ήταν όμορφη σαν νεράιδα και πήγαινε κάθε μέρα στο βουνό, όπου έβρισκε τις γίδες της.

“Αν και δεν είχε κίσεισε ακόμα τό δεκατέσσερα χρόνια της, όσπου φαινόταν άρκετά μεγάλη, κι’ ό τραγός της με τό μεγάλα στομάχια κέραια, είχε άρχειση να τη φρονίσει. Τώρα πιά, όταν πήγαινε να τον τραβήξει απ’ τό γένειο, δεν την κοιτούσε, όπως και πρώτα.

Έξαινή την ημέρα ή Ριζέτα άποκαμάρησε έπάνου στα χορτάρια, έπάνου στα βεστά χορτάρια, κοινοδοτας τό βλαπτάριο να γαργαλιών τό πόδα της, σαν άνδρασμα δαχτύλια....

“Έξαμα, ένο κομοτόν, αισθάνθηκε να κίθετα έπάνου στα μαγουλά της κάτι, με πεταλούδα ίσως.

‘Η Ριζέτα, καθώς ήταν μισοκαιμήνη, χαμογέλασε.... “Αλλά ένο χαμογέλασε, έννοιωσε τό ίδιο άγχαμα έπάνου στα μάτια της και της φάνηκε ήγ, βαρή για μια πεταλούδα, “Αντίξε τότε τό βλάπταριό της και ξεφώνησε ξαφνιασμένη. Μισοτά της έστρεψε ένα πάλιχαρι.

— Καλιμέρα που, όραμα μου πεταλούδα! της είπε. Γιατί με φοβάσαι ;...

Τά χείλη του ήταν ροδοκόκκινα σαν βελουδίνα....

‘Η Ριζέτα έβλεπε πιά τό μίση της κι’ άναστεύαζε. Τό όραμα πάλιχαρι την ξανακίλησε τότε τραφερά κι’ ή κόρη ξανααναστεύαζε. Την πήρε βίστερα στην άγκαλιά του κι’ έμειναν έτσι έννοιση, στόμα με στόμα, με όλόκληρη όρα. ‘Η Ριζέτα είχε σίσεισι απ’ την ήδονη.

— Και τώρα, γλυκεριά μου βοσκοπούλα, της είπε

Βασίλισσα της Νορβηγίας ;

‘Η προγκήμισσα τραχίτηρε, συγχιμήθηκε, τάχισε, όστόσο είχε τό χορτάριο να τη κίσει. “Ο σαρβόπιος έρωτευμένος έβλεπε τότε τό χέρι του φασορά έπάνου στο χερούα της προγκήμισσης. Κι’ όλοι σπρώθησαν άμείσις και ήσαν στην όραία των άραβωνοκαπιάνων.

‘Η έρωτικός περιπέτειες των μελών των διαφόρων βασιλιάων αυτών έχουν πολύ ένδιαφέρον και τους όλόκληρου μισορίν να γαρφούν κι’ ατέξ.

Διηγούνται έτι, πρό έτών, μια όραμα και χαρτωμένη κοπέλλα, ή όποια πρό όλιγον είχε διαοισθεί ως έκτακτη Κίρια της Τσιχής της τότε προγκήμισσης της Ουάλλιας, άγαμήθηκε από ένα Γερμανό πρόγκηρα, ό όποιος είχε φιλοξενηθεί στα ‘Αγγλικά άνάτοια. “Αν ό πρόγκηρα έταρανε την κόρη έκείνη, έστρεπε να παρατηρή από τό δικαιοτάτου του έπί τού θρόνου. ‘Ο νεαρός έρωτοχτυπημένος ήταν πρόδημος να τό κάνει. Έφανέρωσε τους σκοπούς του στον διάδοχο ‘Εδουάρδο και έξέφρασε την έπιθυμία του να έγκρασταθεί στην ‘Αγγλία.

‘Αλλά ένα τέτοιο σχέδιο, όσον ένδιαφέρον και ρομαντικό και άν ήταν, όδηγοσε σό διάφορες περιπέτειες, κι’ ό ‘Εδουάρδος κινεταίσε κάθε προσπάθεια για ν’ αλλάξει τη γνώμη του Γερμανού πρόγκηρα.

‘Αλλ’ ό πρόγκηρα άγατούσε φιλοερα, έλάτρευε την άριστοκράτιδα κόρη, και αυτή έπίσης είχε τραβήξει έρωτευθεί τό Γερμανό πρόγκηρα, που ήταν έτοιμος να θυσιάσει ένα θρόνο για την άγάπη της....

‘Η πίσσις όμως που έξήσκισαν οι ομήλοιοι κίρησι της, ήσαν τέτοιες, όστε ή θέλησις της νεαγής Κίριας έπί των πικρών έλόγησε. Δέχτηκε να γράφη στην άγαπημένη της τό μοισαίο ελ ή σ μ ο ν η σ έ μ ε σ και να τον άγάφη να πιστέψη ότι μενεύσιος. ‘Ο Γερμανός πρόγκηρα γήρσισε στην παιδικία του και έστρεψέ από καρού, έκανε ένα συμβατικό γάμο με μια άσχημη προγκήμισσα, που τού έπρόξενε ή αυλική διπλωματία.

‘Η νεαρά ‘Αγγλίς, ότετα’ από τη θυσία τού έρωτός της, άποκαμάρησε απ’ την Αίλι κι’ έστρεψε σέ άσπρηρη άπομώσιση ως τό θάνατό της, που ου νέθη στα 1912.

τό πάλιχαρι, έβινεσ δική μου !..

- Πώς σε λένε; ρώτησε ξεφρονισμένα ή νέα.
- Σαλιβάτο, μισοτά μου.
- Τι δουλειά κίσεις;
- Είμαι γιδόβοσκός, όποις κι’ έσύ, και πάω στην πολιτεία για να κίλησω γάλα γιδόσι. ‘Έγχεσε κι’ έσύ μαζί μου ;..
- ‘Αν μπορούσα, μετά χωράς μου... ‘Αλλά δεν μπορώ.
- ‘Ε, καλύτερη άντάμηση τότε! είσε ό όρασις γιδόβοσκός και σήμεισε τις γίδες του που πήγαιναν στο όραμα.
- Πότε θα χωρήσει πίσω; ρώτησε ή Ριζέτα.
- Τό φθινόπωρο....
- Κι’ από πού θάρθεις;
- Νά, από τον ίδιο όραμα....
- Κι’ έχω έδω θάμα....

Κι’ ή φωνή της βοσκοπούλας, καθώς έβλεπε τό όραμα αυτό, είχε γίνει λιητερή, σαν τον άερα τού χειμώνα, που κίσει τό έλατα να κίσει.

“Ο Σαλιβάτο έβινε κι’ ή Ριζέτα κίταζε για πολλήν όρα τη σκόνη που σίρανε τό κοπάδι στο όραμα του. ***

Είσε κίλοκίση πιά κι’ ή πεταλούδες κίσιον όλες μαζί, φρονίσινα στον όραμα, πάνω κάτω έκεί πρός τό μεγάλο κάλυπο των άναγάλιων.

Όά βροδίνε τάχα έκεί τον όμορφο γιδόβοσκό, πάλι τα χείλη τ’ άπαλά σαν φτερόδες έντόσιου.

‘Η φρονίση κίρησι, περνούν βροδίνεσ κι’ ή πεταλούδες γίνονται βαρύτες. Μά κι’ ή Ριζέτα κοινοδοτι πώς είσε πού βαρύν ά, όταν πέταξε έπίσιου στα χορτάρια και ξαλιτόνα.

“Άλλοτε, όταν σκονοδύνα, άβινε στη γλήη ένα κερκό βαθούλομα, σαν από πού άβινον τό κατακίσιου. Τώρα τό βαθούλομα είσε πού μεγάλο κι’ ό έίσινα μεγαλιόνα....

“Όμοις τό φθινόπωρο δεν είσε πιά κίσηρη.

Κι’ ή Ριζέτα στέκεται στην άραη τού όραμα και περιμενει κάθε μέρα. Πόσις γιδόβοσκός, πόσις τσοπανήσις γιούσις!

Μια έκίσιου πού περιμε την άναίσι με τό χείλη τ’ άπαλά στην τις πεταλούδες και φτερά, έκείσις πού την έκανε δική του, δεν κίσινα.

‘Ότασι, κίσιου πρσί, ή Ριζέτα ξαφνιαστικε Πέρα απ’ τον κάλυπο άκούσε ν’ άνεθίσιου ένα τραγούδι φλογοράς χαρούα.

‘Η νέα έβλεπε γιούγορα και στο όραμα πού γίγαινε της φαινόταν πός ή καρούα της τραγουδούσε. Κι’ άληθηνα, ήταν ό Σαλιβάτο που γιούσε.

‘Η Ριζέτα τον έρωτισσε από μακριού κι’ έννοιωσε, καθώς τον είσε, να κίσινη μέσα της κάτι πού έμοιαζε σαν μια δύνετηρη ζωή. Τό παιδί της... Τό παιδί τους....

— Επ’ τέτοις, ήρθεσ! τού φώναξε ή νέα, άπλόωντας τό χέρι της. ‘Ηρθεσ, Σαλιβάτο!

‘Αλλ’ ό γιδόβοσκός έκανε πός άπόρησι για την οικειοτήτά της. Κίταζε άδιότορα τη βοσκοπούλα πού τού μελιόσε έτσι και της είσε :

- Καλιμέρα, κίρη !..
- Κι’ έλατα τραβήξε τό όραμα του.
- ‘Η Ριζέτα έμεινε για κάμπισσε στιγμής άκίνητη έπάνου στο όραμα.
- “Έλατα ξαφνιαστικε, σαν να ξενιούσε από κίσινα έννοιου, κι’ έστρεψε σαν τραβήξει.... Μά τό κοπάδι τού γιδόβοσκού ήταν μακριά, δεν φαινόταν πιά.

‘Η βοσκοπούλα περλάθηκε πολλήν όρα κι’ άνέθηκε έκεί όποις είσαν άνεθε ή κίσισιος τού Σαλιβάτο με τον ήχο της φλογοράς του, με χωρίς να τις φησιου. Αιτή όμοις προχοροδύσε, όλο προχοροδύσε, γιούσις να κίσινα κίσιου και χωρίς να σταματά....

Κίκα τό βράδι, ένο ό ήλιος έπεγε πρός τό μίση της ‘Ισπανίας, έταρασε πρσίσιου σέ μια κίλιθα, έκεί όποις είχε σταθεί και τό κοπάδι τού νέου γιδόβοσκου. Μέσα στην κίλιθα έκείνη είσε τό Σαλιβάτο να κίσιου ένα μορσί στα γονάτια του, ένο μια γυναίκα με δαχτύλιό στο χέρι, άκούσε σκαχτή τη διηγησιου.

‘Η Ριζέτα τό κατάβλεπε όλα. ‘Ο Σαλιβάτο την πρόβυσε! Παντεφύτησις !.. Και τό άλλο πρσί, ή νέα έβινε απ’ τό βουνό και κίσινα κίσιου, έκεί όποις πάνε τόσις κοπέλλες για να βροδίνε παμιορκό στην κεραιάλη και στον άεθρο....

Την ίδια όρα, πάνω στα μαρμαριμένα χορτάρια τού κάμλου, πάνω στα χαμολιάδα πού είσαν τό γιδόμα της οκίσιου, φτερά κίσιου έβινε κι’ έπεφταν παντού, κίσιου κίσιου, πού δεν μπορούσε πιά να τό ξεπείνη ό ήλιος ό χροσός.

Αιτή την ημέρα πέθαιναν ή πεταλούδες....

